

# BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.

Telefon

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:

DR. KNEZV LÉHEL

Szerkesztő:

BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre helyben és vidéken 6 P

Egy hónapra " " " 2 P

## A szolnoki szózat.

Másodszor intézett szózatot nemzetéhez a legelső magyar ember szülővármegyéjének székvárosából. Első szolnoki beszédében a nyár folyamán arra mulasztott rá Magyarország kormányzója, hogy egy nagy kötelességet kell a nemzet felfogásában és gondolkodásában előtérbe helyezni: azt, hogy mindenki hazánk meggazdagodásának szolgálatába lépjen. A második szolnoki beszéd kettős jelentőségű. Horthy Miklós kormányzó erélyes, határozott, férfias szavakkal ozlatott el bizonyos beteges ábrándködképeket, melyek főleg külföldön kellettek kétséget a magyar népek ősi alkotmányához való törhetetlen ragaszkodása felől.

A második szolnoki szózat további részében egyenes folytatása volt az elsőnek. Kormányzónk a tekintély szavával utalt arra, hogy ez az ország az emelkedés útján van, felfelé halad és nem hiú álom többé a nemzet boldogulása. Megmondotta, hogy az állam mindent megtesz, hogy utat nyithasson a nemzeti jólét felé. Ujalt arra, hogy új energiaforrásokat tárunk fel az ország földjén, nyersolajat bányászunk túl a Dunán, tengerjáró hajóink száma szaporodik, tárházak épülnek, fejlődik a szabadkikötő. Rámutatott arra is, hogy örömmel szemlélhetjük gazdasági és pénzügyi vonatkozásban a határozott fejlődést, amellyel karöltve halad emelkedésünk a kultúra és a szociális gondoskodás terén.

Nemzeti munkára hívta fel a kormányzó országának minden polgárát. Hangsúlyozta, hogy az államnak és a magánvállalkozásnak, a közületeknek és az egyéneknek még ezer tennivalójuk van, hogy megvethessük a nemzeti jólét új szilárd alapjait. Arra intette nemzetének minden fiát, hogy valamennyien ilyen irányban munkálkodjunk, dolgozzunk minél serényebben és — kevesebbet politizáljunk. Óvakodni kell ma inkább, mint valaha, mindentől, ami magyar és magyar között szétválaszt, mert sorsdöntő pillanatokban egységes közvéleményre lesz szükség.

A keresztény szeretet nagy ünnepeink között, Arany Vasárnapon intézte Horthy Miklós ezt a

szózatát nemzetéhez. A lelkek békéjét hirdette, amire nagy szükség van. De mint nemzetének első fia, mint bölcs államférfi, arra is rámutatott, hogy ez a munka nem eredménytelen, hiszen máris értékes új állomásokot értünk el a fel-

felhaladás útján.

A második szolnoki szózat bizonyára nemcsak a határokon belül, hanem azokon túl is jótékony hatással lesz. A határokon túl fokozza a nemzet iránt a megbecsülést, a határokon innen pedig ugy-

hat, mint a nemzeti jólét útjának mutatója. Nem is lehet a nemzetnek más kötelessége, minthogy hódoló örömmel vegye tudomásul ezt a szózatot, annak minden intőszavát fogadja meg és induljon el reményekkel teltlen a jobb jövő felé.

## A belügyminiszter nem hagyta jóvá a megyei tisztviselők karácsonyi segélyének a közgyűlési határozat értelmében való folyósítását.

Százszaalék helyett ötven százszaalékra mérsékeltek a karácsonyi segély összegét. A városháza tegnap folyósították a karácsonyi segélyeket.

A vármegye legutóbbi közgyűlése a megyei tisztviselők karácsonyi segélyére a törzsfizetés százszaalékát szavazta meg. A közgyűlési határozatot jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminisztériumba, honnan tegnap érkezett meg az értesítés; a belügyminiszter a közgyűlési határozatot nem hagyta jóvá és karácsonyi segélyként a tisztviselők törzsfizetésének ötvenszázszaalékát engedélyezte csak folyósítani. A belügyminiszteri leirat még külön azt is feltünteti, hogy karácsonyi segélyben csak a VIII-ik fizetési osztályig besorozott tisztviselők részesíthetők. A családi pótlékok folyósítását a belügyminiszter jóváhagyta.

Itt írjuk meg azt is, hogy a városházán a tegnapi napon

a tisztviselők már kézhez kapták a karácsonyi segélyt. A közgyűlés erre vonatkozó határozatát a belügyminisztérium jóváhagyta, melyről dr. Bernhart Sándor polgármester, aki ebben az ügyben is eljárta budapesti tartózkodása során, még a tegnapi nap folyamán telefonon értesítést küldött a városházára.

## A csendőrség nagyszabású lopási ügyben folytat napok óta nyomozást.

Az egyik tettest őrizetbe vették. — A mai napon sor kerül a tolvajtársaság egész frontjának felgöngyölítésére.

Az elmúlt napokban az egyik tanyai gazda feljelentést tett a csendőrségnek, hogy távollétében tolvajok garázdálkodtak tanyáján, honnan távollétében gabonát, baromfit loptak és behatolva lakásába hatszáz pengő készpénzt zsákmányoltak.

A csendőrség azonnal a legerélyesebb nyomozást vezette be és a

szálak Bajára is elvezettek. A nyomozás során olyan adatokra bukkantak, hogy a tettesek a lopott gabonát és baromfit orgazdák útján a lopást követőleg azonnal értékesítették, míg a pénzen megosztóva nagy mulatozást csaptak.

A tegnapi napon a bűnügy egyik tettesét sikerült kézrekeríteni, akít

a csendőrség azonnal őrizetbe vett és most már sor kerülhetett a tettesek kézrekerítésére és a front teljes felgöngyölítésére.

A mai napon a nyomozásnak ez a része is befejezést nyer és a vakmerő tolvajokat rövidesen bíróság elé lehet állítani, hogy elvegyék méltó büntetésüket.

## Baján és Vaskuton 1938-ban 10.816 főben állapították meg az országgyűlési képviselőválasztásra jogosultak számát.

Tegnap délelőtt fél 12 órai kezdéssel a városháza kistanácstermében Baja város központi választmánya fontos ülést folytatott le dr. Puskás Dezső h. polgármester elnöklésével

A központi választmány tagjait az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének végleges megállapítása ügyében hívták egybe. A vá-

ros főjegyzői hivatala most készült el az országgyűlési képviselőválasztók 1938. évre érvényes névjegyzékének összeállításával. Eszerint, illetve a központi választmány döntése alapján az 1938. évre Baján és Vaskuton a képviselőválasztásra jogosultak számát 10.816 főben állapították meg. Ebből Bajára 8626, Vaskutra 2190 választó esik.

Az elmúlt évben Baján és Vaskuton az összes választók száma 10953 fő volt. Ez a szám úgy oszlott meg, hogy 8765 választó Bajára, 2188 Vaskutra jutott. Azaz Baján a következő évben a mostani évi állapothoz képest 139 fővel csökken, Vaskuton ellenben 2 fővel emelkedik az országgyűlési képviselőválasztók száma.

# Mindenki tudja! Karácsonyunkra

vásároljunk

## csak Reinhardt Divatcsarnokból Baja.

### A Jótékonycélu Leányegyesület kezdeményezte.

A Bajai Jótékonycélu Leányegyesület folyó évi december 15-én, karácsony előtti ünnepi rendezés megünneplésére fordult, mely alkalománál dr. Ferdinánd Dezer építési főnöki iktatás kérelmére fog előadást tartani. A műsort Boos Anrus próféta és Goldchmid János verser részre szentesíti. A tevégy ára 120 P. A jótékonycélu való tekintettel felfüggesztett közönettel fogadja a vezetőség. Az egyesület reméli, hogy ez évben is sok sok könyvet tölthet le a szegényedő orokról, sok darab kegyelet nyújthat a szükségellődőknek és újabb meleg ruhába öltöztethet sok szegény és arra rászoruló gyermekkel.

### Mi van az 1938-as naptárban?

Pár hét választ el már csak az 1938-as évtől, amely Magyarországra nézve különösen nevesítés, Szent István az első magyar király emléke éléd fel ebben az esztendőben számos vonatkozásban.

De lássuk, mit hoz az újév, — a mely 1938-ban szombati napra esik. A legközelebbi piros betűs nap Vízkereszt ünnepe január 6-án, csütörtökön lesz. Gyertyaszentelő B. A. ünnepe február 2-án szerda.

A farsang hosszabb lesz a télen, mint tavaly volt, hamvaszó szerdán, március 2-án ér véget.

A virágvasárnap április 10-re esik. Husvét április 17. és 18-án, a pünkösd ünnepe június 5-én és 6-án lesz. Urnapja június 16-án, csütörtökön, István király napja szombatra esik. A jövő évi karácsony pedig vasárnap és hétfőn lesz, Szilveszter vasárnap.

— **Jön a házostályadó.** A pénzügyminiszter a parlamentben bejelentette, hogy új adónem fog következni és pedig a házostályadó létesítése.

### Óra-, ékszer-,

ezüst- és alpakka tárgyak nagy választékban

## Pallós (Pálesics) Miklós

ékszerész, óras és műtő-ősnel.

Óra-, ékszerjavítások, új ékszer-ek, ótvész eszévesi munkák szakszerű kivitelben és olcsó áron készülnek.

Baja, Erzsébet királyné-u. 8. (Földművelésügyi vállalat mellett).

### Dr. Fernbach Balint volt főispán bucsuja a város törvényhatósági bizottságától.

Dr. Fernbach Balint a távozott főispán bucsulevelet intézett a város törvényhatósági bizottságához. A levelet dr. Horváth István aljegyző olvasta fel a közgyűlésen, melyet a bizottsági tagok éljenzessel fogadtak.

A közgyűlés elfogadta az

előadói előterjesztést, a távozott főispán érdemeinek jegyzőkönyvben való megörökítését, majd dr. Milassin J. nő kir. aljegyző bucsuzott a törvényhatóság nevében, a távozott főispántól, méltatva egyéni kvalitásait és eredményes munkásságát.

### Megkezdődtek a Budapesti Mezőgazdasági Kiállítás előkészületei.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiállítás rendező bizottsága elhatározta, hogy az 1937 évi, sorrendben negyvenhatedik kiállítását rendezni meg március 23—28 nap-

jain. Az előkészületek ennek figyelembevételével folynak, a kiállítás troda az ősz kezdete óta teljes felkészültséggel dolgozik és a kiállítás korai időpontjára való tekintettel

## Weidinger Testvérek

Zsák és ponyvakereskedők  
szőnyegek, sezlontakarók,  
kárpitós kellékek, BAJA,  
Vörösmarty-u. 10. Tel. 161.

## Karácsonyra

CSAK

## Kollárinka

cipőt,  
hócipőt,  
sárcipőt.

szállították már a jelentősebb felhívásokat. A tenyészállatok csoportjában a bejelentések határideje 1938. január 6., a többi csoportokban 1938. február 1.

A kiállítás a tenyészállatteljesítést és beszerzést jelentős szállítási hitel és költségek egyéb kedvezmények fogják előmozdítani. Belföldön 50 százalékos, a szomszédos államokban ugyancsak jelentős adókedvezmények lesznek a kiállítás alkalmával, amely az 1938. évben a magyar gazdasági élet legjelentősebb eseményének ígérkezik.

A kiállítási iroda készséggel ad felvilágosítást bármilyen módon érdeklődésre.

Budapest, IX. Köztelék u. 8. tel. 18 79 54.)

### Ujabb siker koronázza az Attila-utcai grafológust.

Hogy mentett meg a grafológus egy kereskedőt a károsodásoktól.

Lapunk tegnapi számában, felhívást csináltunk kereskedőinkhez, akiknek tudtul adtuk azt, hogy milyen fontos szerepe van a tudományos grafológiának a kereskedelmi életben. Erre föl egy helybeli nagy kereskedő felkereste Attila-utca 15

## Práger

ruhauzlet Baja.

Női télikabátok nagy választékban, egyes modellek. Kész férfiöltönyök, felöltők stb. izléses kivitelben, jó minőségben, közismert szolid árban.

ELSŐRENĐŰ MÉRTÉK UTÁNI URISZABÓSÁG.

## Lázárné Bakó Julia

férfi—női kalap és divatáru üzlete Baja (URANIA PALOTA)

Olcsó bevezető árak uri divatcikkekből.

KALAPFORMÁLÁS.

**Karácsonyra kar és zsebóráát, ekszert, arany és ezüstneműt szeretteinek csakis Sziklai Márton ékszerésztől Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2. Tel. 293.**  
 Ezüst és alpakka dísz tárgyak nagy választék!

**Füző, haskötő, melltartó,**

**Éliásné Jakab Eszti**

rőlőszalonjában, (Baja, Uránia-palota)  
 SIKLYM BÉHÉRNEMÜK NAGY VÁL. SZTEKA

**Átkötés! Olcsó árak! Tisztítás!**

sz. alatti lakosán S. esz. Andor grafológust, akinek elvett üzenet személyesen írását szövegéből, hogy üzenet e az illetők között valaki, aki megbízhatatlan lenne. Elmondotta a kereskedő a grafológusnak azt, hogy egyik alkalmazottja már hosszabb ideje óta nagyon gyanús neki, de nem tud semmit sem bizonyítani. Ugyanakkor azonban, amikor áru rovaneselést csinált, megdöbbenne vette észre azt, hogy sik minden hiányzik. Feljelentést azért nem tett ezidáig, mert az volt az érzése, hogy ő maga fogja egy szép napon leleplezni a házi csalást. A grafológus a neki átdott 12 db. írást átnézte és egy ngyedőrás vizsgálat során, így szólt a grafológus a kereskedőhöz: „Ez az ember megbízhatatlan. Írásából azt látom, hogy cinizmus folytán, oly pontos kiszámítással és körültekintéssel bír, hogy csak nagy fáradság árán és tüzetes megfigyelés következtében lehet rájönni ténykedésére. Szereli az itall, aminek következtében sok lelki defektus ment keresztül.”

Amikor a grafológus az üzenetét befejezte, a kereskedő így szólt a grafológushoz: „Uram! Önnek igaz van abban, hogy szereli az itall ez az ember és a miután már egyszer el is bocsátottam őt.” Mivel a grafológus fogadójában ringatóan várakoztak, a kereskedő azzal távozott, hogy alkalmazottjának felki vizsgálata teljes megvilágíráshoz jutott.

**HIREK**

— **Dr. Bernhart Sándor polgármester Baján.** Dr. Bernhart Sándor polgármester Bud. pestről, — ahol hivatalos ügyekben járt el, — tegnap este hazakereszt.

— **Házasság.** Chobodiczky Angéla ökl. tanárnő Szentpétery János székelyföldi polg. isk. tanárral Baján december 22-én házasságot kötött. (Mind a külön értesítés helyett.)

**URÁNIA**

**December hó 22-én és 23-án.**

Csak tizenhat éven felülieknek engedélyezve!

**A VOLGA HAJÓSA**

Gyönyörű orosz tárgy filmdráma 12 felvonásban.

Főszerepben:

**Charles Vanel és Vera Koréne.**

Kiegészítés:

JACK HOLT ezidei egyetlen bravurfilmje, a

**P o k o l h a j ó**

izgalmas kalandor film 6 felv.

**Híradó.**

Cipők, harisnyák, kócsok, nyakkendők, ridikülök

nagy választékban előzőn kaphatók

**Buzás**

divatárú üzletében

Hitalbank palota :—: Telefon 523.

— **Iz. Intézmények:** *Pénteken délután az intézmények 4 órákor kezdődik. Az intézmények kerületében dr. Friedmann Dénes apostoli fő reből hitközlőket tart.*

— **Újabb adományok az erdei üdülőiskola agyalapítványára.** A mai napon az erdei üdülőiskola agyalapítványára az alábbi adományok érkeztek: Dr. Schöber Bela felső házilag 100, Ackermann Műszerv Rt. Preisz Bela és neje 50—50, Jász J. nő 20 pengő.

— **Serdülő ifjaknak és teaynoknak adjunk hetente legalább egyszer reggel felkeléshor egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának igen fontos eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg orvosát.**

— **A közüzemek igazgatóságai ülése.** Ma csütörtökön délután 4 órákor a városi gáz és villamosüzemek igazgatósága a városi kistanács-teremben ülést tart. Az ülésen dr. Bernhart Sándor polgármester elnököl, előadója Horváth Iván közüzemi igazgató.

— **Rosenberg Mátvás hetegéről elterjedt hírek nem bizonyultak valóznak.** Mint megírjuk a tegnapi napon Rosenberg Mátvás megbízhatósági tag megbetegedésétől riadózó hírek keltek szárnyra a vá-

rashon. A delután folyamán alkalomunk volt Rosenberg Mátvás beszélgetni, aki kedvesünkre megígérte a betegségéről elterjedt híreket és így örömmel közölhetjük mi is, hogy Rosenberg Mátvás teljes egészségének örövid.

**Karácsonyra**

barmit csak FISCHER-től!

**Cipőüzlet:**  
 Gróf Zichy Bódog tér 4. szám.

**Divatüzlet:**  
 Báro Eszvos-utca 2. szám.

— **A Vendégforgalmi Újság karácsonyi száma.** Rendkívül gazdag és változatos tartalommal jelent meg a magyar vidéki városok és községek vendégforgalmi berendezéseit előmozdító, s a vendégforgalom növeléséért harcoló Vendégforgalmi Újság, amelyet ezuttal is gazdag és művészi fényképillesztések egészítenek ki.

— **Női betegségek gyógyításánál a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazták, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.**

**Reich Farkas Fiai-cég**

**m e g h í v j a**

Baja város közönségét, hogy dec. **25 és 26-án** rendezendő

**kirakatlátványosságát**

**feltétlenül megtekinteni sziveskedjék**



NINCS ÖN ELŐTT TÖBBÉ TITOK,  
mert itt az alkalmam, hogy a tudományos

## GRAFOLÓGIA

utján, akár saját írása, vagy hozzátartozóinak írásai alapján megtudja jellemét, multját, jelenét és az elkövetkezendő eseményeit, érvenyesülését keresse fel **Atilla utca 14. sz. alatt**

SZENES ANDOR ÍRÓ ÉS GRAFOLÓGUS.

Özveien tanácsot kap: Házassági, szerelmi, gazdasági, anyagi, pályaválasztás és más ügyekben. — Fontos és nélkülözhetetlen házassálandóknak is. FOGAD: egész nap vasár- és ünnepnap is. — Egy elemzés ára 1 pengő.

## Játékokat

a legnagyobb választékban  
olcsón

**FISCHER-TŐL!**  
NÉZZE MEG KIRAKATAINKAT!

SZÍNHÁZ.

Csütörtök este a Nyitott ablak című katonabehózat.

Pénteken délután minden jó gyermek a színházban legyen. Míg a Jézuska a karácsonyfát hozza a színházba az engedelmes gyereket a „Babszem Jankó” péntek délután fél 4 órai előadására. Műsékelt és lesszállított délutáni helyárral.

Pénteken a szent estén nincs előadás.

Szenzációs karácsonyi nagy műsor. A legkedvesebb meglepetés, ha hozzátartozóit elhozza valamelyik karácsonyi előadásra. Legolcsóbb szórakozás a színház lesszállított helyár mellett.

Szombaton délután 4 órakor a nagy siker aratott Zerkovitz operett 3 felvonásban, a „Hulló falevél”.

Szombaton este 8 órakor premier, Budapesttel egyidőben a „Gyerlyafényű” (Végre egy ur-asszony) zenés vígjáték.

Vasárnap délután minden időh legmúltságosabb operette a „Mágnás Miska” Stabó Sándorral a címszerepben.

Vasárnap este 8 órakor második karácsonyi bemutató a legnagyobb budapesti siker a szezonban, „Szerelmről szó sincs” operett 3 felvonásban. Ha karácsonykor jól és olcsón akar szórakozni, nézze meg a „Szerelmről szó sincs” előadását. Karácsony délután lesszállított és műsékelt, este lesszállított helyárral.

## Eladó:

2 drb. gázkandalló,  
2 drb. korcsmaasztal és  
ugyanott kiadó garázs  
és istálló érdeklődni  
Szent Antal utca 85.

## Órakovyelést

és mérlegkészítést,

könyvek  
feltekintését  
: vállalom. : :

Kass R-250 Baja, Váradi Érsek ut 25.

FIATAL

hizott sertések

LEVÁGÁSRA

eladók.

Cím: Rédey-tejüzem.

— A legszebb karácsonyi ajándék a fénykép! — Varga fotó vezet. Felvételek borus időben is. — Vasárnap egész napon át nyitva.

Laptulajdonos:

Dr. KNEZY LEHEL.

## Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva

Dec. 20-tól dec. 27-ig

GYARMATI EMIL  
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ  
gyógyszerháza.

## A Duna Általános Biztosító Társaság

bajai főügynöksége  
Szent István-tér 5. szám.  
Foglalkozik a biztosítás minden ágazatával 70 év óta áll a magyar közönség szolgálatában.

## 7000 kalóriás komlói uj szérelt kovácsszén

legmagasabb fűtőértékű  
és legkisebb hamutartalmu minden mennyiségben beszerezhető

Vértesszénerkesz-  
delmi r.-t.  
Baja, Ferenciek-tere 2.

## Hideg és meleg ételek

fajborok, Havasréti Pál  
vendéglőjében, Kossuth  
Lajos-utca 19. (A volt  
Grünfelder-féle vendég-  
lő.) Figyelmes kiszol-  
gálás, olcsó árak.

Olcsó árak. Szolid munka.

## Schaffler Antal

kárpitós, diszító és  
paplanos mester.

PROHÁSZKA UTCA 2 SZÁM.

(a régi posta épületben)

30 éves gyakorlattal a kárpitós és paplanos ipar minden ágát tökéletesen műveli.

## Karácsonyi játékok

óriási választékban és  
kiváló minőségben

filléres árért kaphatók

Utry Pál Fiaínál Baja, Tel. 280.

## Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni,  
hasznájon drága fa helyett kiválóan alkalmas

DOROGI

SAJTOLT KOKSZOT

DOROGI

TOJÁSSZENET

Legmagasabb hőértékű gázgyári koksz

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.  
Akác műfa, akác-oszlopok minden méretben.

Grünhút és Társa

szénnagykereskedő. Baja, Tel. 160.

Tartóshullám és  
hajfestés mestere

**Kemény** hölgyfodrász

Megrendelésre házhöz szállítunk:

**Akác Tölgy Szil Nyár Fűz**

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

1<sup>a</sup> száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

**Wiesel Sándor és Fia**

Városi iroda:  
Haynald u.13.

42—Telefon—195.

Tűzifatelep:  
Szt. Jánosí ut.